

Кафедра истории древнего мира МГУ

Работа кафедры истории древнего мира Московского ордена Ленина государственного университета имени М. В. Ломоносова протекала в направлении реализации тех решений, которые кафедра вынесла при обсуждении постановлений ЦК ВКП(б) об идеологической работе. Было обращено большое внимание на постановку общих исторических проблем, на выяснение основных закономерностей развития рабовладельческого общества, уделено надлежащее место изучению древней истории СССР. Кроме того, в научно-исследовательской работе кафедры значительное место заняли критика и библиография, критический разбор русской и западной литературы в области древней истории.

Коренному вопросу истории древнего Востока—вопросу о характере эксплуатации в странах древнейших восточных цивилизаций—был посвящен доклад академика В. В. Струве «Новейшие данные о социально-экономическом строе Шумера в III тысячелетии до н. э.». Основываясь на изучении документов хозяйственной отчетности эпохи III династии Ура, академик В. В. Струве защищает наличие уже значительно развитого рабовладельческого производства в царском и храмовом хозяйстве древнего Шумера.

Дальнейшее развитие рабовладельческого общества на территории стран древнего Востока уже в эллинистическую эпоху послужило темой доклада доцента Н. Н. Пикуса «Рабы в хозяйстве диоикета Аполлония». На основании папирусов Зенона докладчик пришел к интересным выводам об удельном весе рабского труда в сельскохозяйственном производстве птолемеевского Египта. Доклад вызвал оживленную дискуссию, затронувшую преимущественно общую проблему, которой коснулся докладчик,—вопрос об эллинизме, как о новом этапе развития античного рабовладельческого общества.

Вопросы политической истории государств древнего мира также нашли свое место в работе кафедры. Профессор Н. А. Машкин сделал доклад «Римские политические партии II—I вв. до н. э.»¹, в котором он, подвергнув критическому разбору теории западноевропейских ученых, отметил научную реакционность просопографического направления (Мюнлер, Гельцер) и доказал наличие в Риме политических партий оптиматов и популяров во II—I вв. до н. э., подчеркнув, вместе с тем, коренное своеобразие политической жизни античного мира.

Одна из важнейших проблем древней истории—вопрос о падении античного мира—была затронута в докладе аспирантки Н. И. Голубцовой «Политические события в Риме 395—410 гг.» Основываясь на изучении многообразного литературного наследия эпохи, докладчица показала, как внутреннее разложение империи открыло дорогу варварским нашествиям, первый акт которых завершился падением Рима в 410 г.—событием, потрясшим весь римский мир и вызвавшим значительные сдвиги в миро-соверпании современников.

По вопросам военной истории древнего мира в связи с письмом Иосифа Виссарионовича Сталина полковнику Разину были поставлены два доклада, посвященные битве при Каррах и парфянской тактике контрнаступления. Военно-стратегическая оценка поражения Красса и тактических приемов Сурены, которые обычно не находят освещения в общих курсах истории военного искусства, игнорирующих изучение стратегий и тактики народов Востока, была дана доцентом А. Г. Бокщаниным; профессор С. П. Толстов показал происхождение основной тактической единицы, конного лучника—катафрактария, успешно примененной парфянами в борьбе против римской тяжело-вооруженной пехоты. Очагом возникновения этого типа вооружения является Хорезм, один из древнейших культурных центров на территории СССР, в сельскохозяйственных оазисах которого в обстановке борьбы с легкой конницей кочевников и развился этот тип вооружения.

¹ ВДИ, 1947, № 3 (21), стр. 126—139.

В ознаменование двухтысячелетнего юбилея великого римского поэта и философа Лукреция проф. Н. А. Машкин прочел доклад «Время Лукреция», в котором он, дав характеристику римского общества накануне диктатуры Цезаря и мировоззрения одного из последних эпикурейцев, поставил общетеоретический вопрос о соотношении политики и философия, указав, что неправильно считать римский эпикуреизм специфической идеологией всадничества.

Академик Р. Ю. Виппер прочел доклад «Просветительный век Римской империи»¹, в котором, давая картину умонастроения, господствовавшего в римском обществе в эпоху Антонинов, и общественной среды, его питавшей, он выдвигает положение о наличии одинаковых черт в язычестве и христианстве II в.

Проблемы источниковедения были затронуты в докладе доцента О. И. Севастьяновой «О сочинении Аппиана «Митридатовы войны», в котором дана характеристика источников Аппиана и его историографических приемов, причем особенно подробно рассмотрены гипотезы о едином источнике и вопрос о пользовании Аппиана Ливием.

Крупное место в работе кафедры занимала критическая оценка исторической литературы по древней истории. Доцент К. К. Зельин прочел рецензию на книгу Ehrenderg'a «The People of Aristophanes», 1943, в которой он показывал, что, хотя автор и пытается бороться с модернизацией, тем не менее его книга написана с точки зрения поверхностного социологизма, оторванного от подлинно исторической оценки эпохи, что характерно для целого ряда новейших англо-американских работ. Старший преподаватель И. С. Кацнельсон прочел рецензию на «Ученые записки МГУ», вып. 78, 1941². Доцент А. Г. Бокщанин сделал доклад «К вопросу о новейших советских популярных монографиях по древней истории», в котором он дал рецензии на книги С. Я. Лурье «Архимед», 1945³, и И. М. Гревса «Тацит», 1946. Докладчик отметил своеобразную оценку эллинистической науки автором первой монографии, но признал освещение политической обстановки эпохи, характеризующееся необоснованной идеализацией Карфагена, совершенно неудовлетворительным. Книга И. М. Гревса получила более благоприятный отзыв, хотя она, по мнению докладчика, и страдает известной идеализацией Тацита. На пленуме кафедры был заслушан доклад проф. А. В. Мишулина—«XXX лет марксистской разработки древней истории (1917—1947)».

Методическая работа кафедры выразилась в подготовке учебников и учебных пособий по истории древнего мира. Обсуждались учебники проф. В. К. Никольского по истории первобытного общества (рецензенты—проф. М. О. Косвен, С. А. Токарев, Г. Ф. Дебед, доц. М. В. Воеводский) и проф. В. И. Авдиева по истории древнего Востока (рецензенты—проф. А. Б. Ранович и доц. К. К. Зельин). Доцент Н. Н. Пикус прочел рецензию на «Методические указания для заочников (История древнего мира и средних веков)», 1946; пожелания, высказанные в рецензии и в последовавшем за ней обмене мнений, решено принять во внимание при переиздании методических указаний.

За истекший учебный год были защищены диссертации на степень кандидата исторических наук старшим преподавателем И. С. Кацнельсоном на тему «Проблемы возникновения государства в древней Нубии» и доцентом Рижского университета Ш. Б. Гурвичем на тему «Античное предание о заговоре Катилины». Число аспирантов (считая и прием 1947 г.) увеличилось до одиннадцати. Аспирантам II и I курсов утверждены следующие темы: А. И. Немировский—«Римское всадничество от Гракхов до Августа», А. М. Ременников—«Борьба римлян с варварами на дунайской границе в III в. н. э.», Р. А. Острая—«Египетский вопрос в римской политике конца республики». В истекшем учебном году по кафедре окончили шесть студентов. Значительно более тщательное, чем прежде, изучение греческого языка, хорошо поставленное преподавание гре-

¹ ВДИ, 1947, № 1 (19), стр. 46—59.

² См. рецензию И. С. Кацнельсона и Д. Г. Редера, ВДИ, 1947, № 1 (18), стр. 78—82.

³ См. рецензию А. Г. Бокщанина и М. Я. Выгодского, ВДИ, 1947, № 3 (21), стр. 151—159.

ческой и латинской эпитафии и папирологии, обязанное в первую очередь трудам доц. К. К. Зельина и проф. А. Б. Рановича, позволило студентам-выпускникам защитить дипломные работы по истории греческих колоний на юге СССР: «Афины и Боспорское царство в IV в. до н. э.»—Н. Б. Бреговская, «Ольвия в III в. до н. э. по надписи в честь Протогена»—Л. И. Казаманова, по классической Греции—«Речь Исократ о мире как источник социально-экономической истории Греции IV в.»—Е. Ф. Соколова, «Политическая борьба в Афинах IV в. до н. э.»—Н. Б. Гуревич и по истории эллинизма—«Работы в Фаюмском оазисе при Птолемее II Филадельфе по папирусам»—А. И. Павловская. Кроме того, студентами-выпускниками разрабатывались вопросы римской истории: «Союзнический вопрос во Второй Пунической войне»—Р. А. Острая, «Аграрные отношения второй половины I в. до н. э.»—А. Л. Гелияк.

О. В. Кудрявец

Кафедра истории древнего мира МГПИ им. В. И. Ленина

Научно-исследовательская работа кафедры древней истории МГПИ им. Ленина строится преимущественно в направлении изучения античного мира в его отношении к истории нашей родины и соседних с ней славянских стран. Вопросам истории всего Причерноморья и примыкающих к нему стран в античную эпоху, социальной и культурной истории восточных окраин эллинистического мира и восточных римских провинций посвящены монографии, доклады и статьи большинства членов кафедры. Руководитель кафедры проф. В. Н. Дьяков работает над монографией «Античная культура на западном и южном побережье Понта в эпоху римского господства», из которой подготовлена к печати глава «История городов Западного Понта в римскую эпоху». Доцент Д. И. Нудельман подготовила статьи «Древнегреческое поселение на острове Березань», помещенную в выпуске «Ученых трудов исторического факультета» за 1946 г. и «Значение рыболовства для торговли в Северном Причерноморье в античную эпоху». Доцент О. А. Ротберг работает над темой «Культура городов македонской Фракии в эпоху римского господства». Проблема взаимоотношения древних народов на территории СССР с греко-римским миром ставится и в аспирантских работах. Аспирант кафедры Тер Израелиян в июне 1947 г. защитил диссертацию на тему «Парфянский поход Антония и борьба армянского народа за свою независимость»¹. Аспирант Косыке приступила к работе над темой «Восточный поход Нерона».

Аспирант Мишина работает над темой «Выступление Максимиана и позиция римского сената». Тема освещает моменты социальной борьбы в Римской империи, в частности в ее восточных провинциях, в период кризиса III в.

Истории народов юга России и античных городов Причерноморья посвящены специальные семинарии на III и IV курсах исторического факультета под руководством доцента Нудельман. Под ее же руководством работает научный студенческий кружок, в котором принимают участие студенты исторического и литературного факультетов. Тематика кружка также связана с изучением древних городов на юге СССР. Члены кружка прошли специальный курс полевой археологии и приняли участие в Керченской и Ольвийской археологических экспедициях летом 1946 и 1947 гг. В начале нового учебного года на собрании кружка был заслушан отчет участников экспедиции с демонстрацией находок и планов раскопок. Интерес кафедры к проблемам истории Причерноморья заставил ее выйти за узкие рамки своего состава и привлечь к своей работе археологов. На расширенных заседаниях кафедры, совместно со студентами, членами кружка, были заслушаны доклады научного сотрудника Государственного исторического музея Е. В. Веймарна «Тавро-скифская экспедиция в Крым в 1946 г.», научного сотрудника Украинской Академии Наук Г. А. Смирнова «Археологическая разведка древних городищ в Молдавии летом 1946 г.», сооб-

¹ См. ВДИ, 1947, № 4 (22), стр. 138-139.